



吴成章近照 李维嘉提供

# 百岁吴成章 中国篮球的先行者

## 文体人物

活到100岁,吴成章又一次成了“名人”。

近日,中国篮球名人堂首次启动“中国篮球先行者”举荐活动,提名单中,李震中、吴成章和黄烈一同入选,三人中,吴成章是唯一在世的“先行者”。

由忘年交李维嘉陪同,在位于肇嘉浜路自己家附近,吴老与记者见了面。尽管以轮椅代步,百岁老人精神仍非常不错,他说:我的一生,我的家庭,我的生活,都和篮球分不开。



▲ 吴成章(前排左一)与队友在1948年伦敦奥运会男篮比赛现场 李维嘉提供

吴成章身高1.76米,身材不占优势,但篮球生涯起步,打的却是中锋。吴成章在四川北路的上海青年会中学(现同济黄浦设计创意中学)念书时,学校拥有国内最早的室内篮球馆。他经常去看成年队“冰队”打球,有一回球队人手不够就叫上他一起,大家发现这位“阿弟”球技不错。1942年上海华联篮球队组建,吴成章被吸收入队,并予以中锋的重任。

“当时队里最高的是张显嵩,他是篮球国手张大维的父亲,有一米八十多,”吴成章说,“但他已经三十出头了,而我年纪轻弹跳又好,跳绳能跳三飞,所以刚进队就安排我打

巴黎奥运会期间,本报刊发《一段奥运情缘 一颗赤子之心》一文,讲述了1948年伦敦奥运会期间,留法的上海青年钟宝炎自费采访报道奥运会的故事。在留存的相关资料中,有钟宝炎署名“钟震”发表在《申报》上的,关于中国男篮在奥运大赛中的报道。其中中国队1分险胜韩国队的比赛,文中写道:“右锋吴成章以迅速姿态,以一口气运进两球,局势渐见转佳……最后三分钟时,李世侨、吴成章相继建功,分数扶摇直上,又以四十七比四十八只有一分之差。”

1948年伦敦奥运会,中国男篮10名队员中,李震中、吴成章、包松圆等5人来自上海,撑起半壁江山。吴成章说,这是上海篮球的底

退休后,离不开篮球的吴成章与李震中等组建古花篮球队,因为队员均年届古稀或花甲,“不到年龄不能参加。”身为教练的吴成章兼任队长,讲起来,他的队友有不少篮球圈外的,但都鼎鼎大名,比如演员舒适、岑范和乔奇,球队顾问是主演《女篮五号》的秦怡,“我们这支球队组建早,出场比赛赢得多。后来其他省市也开始组建老年篮球队。”

1993年,古花队成为大陆第一支出访台湾的业余篮球队,让两岸

## 1 一米七六的中锋

中锋啦。”

抗战胜利后,上海成为国内篮球运动发展的中心。来自海内外的高水平球队云集沪上,如天津的华胜队,西南地区的昆渝队(拥有前国手唐宝堃等名将),菲律宾华侨群声队等。其中菲律宾华侨群声队因战十胜、打遍申城无敌手,被体坛名战桑榆喻为“中国篮球运动分水岭”。这道分水岭,也是吴成章篮球生涯的重要一步。他发现,华侨群声队进攻前习惯性喊“拉布拉布”,意识到这是对手运用新战术。赛后,吴成章请华侨队的几名主力吃

饭,虚心求教,“我问‘拉布拉布’是什么意思?他就告诉你,这个叫‘连续掩护’。不是单个的掩护,是连续掩护。”

吴成章便将这种打法运用到自己球队的训练和比赛中。两年后的全运会篮球决赛,上海队与菲律宾华侨队狭路相逢,吴成章率队以彼之道还治彼之身,为上海男篮赢下第一座全国冠军。当年评选“篮球十杰”,吴成章是男篮第一名。“在国际饭店颁奖,对我个人是最大的荣誉。我有4万多张选票,比第二名多一千多张。”

## 2 上海篮球的底蕴

蕴,也是时势所趋,“之前北方的篮球水平高,后来东北局势变化,球员回不去,就留在上海打球。”当时上海篮球协会组建了男子和女子篮球联赛,并分为甲组、乙组和儿童组,种类和水平都在国内领先。上海解放后,篮球运动走上专业化发展的道路,作为青年代表,吴成章受邀赴北京参加全国体总筹备会,所在的上海华联篮球队受团中央邀请,北上京津冀打表演赛。

陕西南路上,吴成章和队友日常训练的市立体育馆,扩建成国内少数能容纳3000名以上观众的专业体育馆。上世纪50年代,上海队的篮球赛球迷都要提前一天通宵

买票,队伍一直排到南昌路,买不到票的,比赛时干脆站在体育馆门外听。周边道路被挤得水泄不通,连公交车也不得不行驶。

1951年苏联篮球队来访,在市立体育馆,号称“地板王”的吴成章与他们交了手。“苏联队员个子高,但是我运球好,一个人在前场运了两三分钟,苏联队就是抢不到我的球,观众看得高兴极了。”他说,“但输了这么多分,我们还是受到很大触动。”

很快,第一次全国篮排球大会在北京举行,篮球成为全国第一个体育单项比赛项目。上海男篮赢得华东区冠军,作为球队主力,吴成章

## 3 重返伦敦的遗憾

球迷津津乐道的,是中国篮球的四位“奥运元老”,一同参加过1948年伦敦奥运会的李震中、吴成章、黄天锡和于瑞章,在40多年后首次重逢。报纸以《白发老将 煮酒话旧 笑谈当年豪情》为题,特别报道了这次聚会,“参加1948年伦敦奥运会男篮赛的十位队员,目前仅五位健在,其中有四位老国手生活的重心仍离不开篮球……”并称吴成章等人“虽然各

个年逾七十,但仍不减当年豪气”。

2012年伦敦奥运会,88岁的吴成章了却心愿,应英国驻上海领事馆邀请,赴伦敦现场观看中英两队的篮球赛。故地重游,吴成章遇到昔日对手、1948年伦敦奥运会英国篮球队队员普莱斯。当年,小组被淘汰的中国队在名次赛中以54比25击败英国队,最终获得那届奥运会的第18名。吴成章与普莱斯握



▲ 2008年8月21日本报刊发吴成章专题报道

原本有机会去北京亲手捧杯、见证历史性的时刻,但在领导的反复劝说下,名额让给了年轻队员,后者也不负众望,以全胜战绩夺冠,为上海篮球举起新中国成立后的首座全国冠军奖杯。

手,拥抱,后者还找来当年比赛的球衣、球裤,可惜吴成章的4号球衣早已散落,只好讲这次来旅游忘带了。吴成章想去看当年奥运会给球队摆庆功宴的华人饭店Lion,遗憾的是,已经找不到了。

很快,经过提名和终审,三位“中国篮球先行者”将获得举荐进入中国篮球名人堂。对这份即将到来的至上荣誉,百岁吴成章说:“我打球的时间比较长,对国家好像有一点贡献吧。” 本报记者 金雷

## 场外音

“中国篮球先行者”首次启动评选,是对篮球文化建设的补充。篮球传入中国百余年,一些功勋卓著的前辈虽年代久远,却充当了传承和发扬的基石。若无他们的先行,哪来今日的发展? 篮球发展的断层,被接续上了,历史有望得到完整的记录。为“篮球名人堂”建言献策时,篮球名宿丛学娣说,希望被举荐人除了贡献力和公信力外,能起到传递精神力量的作用。那些先行者身上,就拥有这样的气质和能量。

吴成章打了80多年篮球,从球队“阿弟”,到奥运国手,再到八一队总教练,退休后自组球队民间交流,他对这个项目的热情,贯穿一生。他们这代人,是在非常有限的条件下努力攀向高峰的,身上吃苦、钻研和敬业的精神,正是现在年轻球员普遍缺乏的。这些先行者不仅是那个年代杰出的代表,也是今天篮球运动的楷模。

建议年轻的篮球人多去了解吴成章等先行者的故事,你会发现,中国篮球一路走来,好似一座巨大的宝藏,其中最动人的,是发自内心的爱。如果今天的篮球青少年能从自己身上找到这份爱,“中国篮球先行者”的评选,就兑现了它的初衷。

## 精神的力量

金雷

今晚,首届CBA俱乐部杯赛第一阶段比赛在四个赛区同时展开,而在惠州赛区上海久事男篮对阵山西队的比赛中,大鲨鱼新任代理主教练卢伟将上演执教首秀。记者了解到,由于目前全队多名主力缺席,大鲨鱼不会在成绩上作特别要求,希望卢伟能够放手锻炼年轻队员,为下月初的联赛第二阶段打基础。

CBA俱乐部杯效仿NBA季中锦标赛,是CBA公司新推出的一项全新赛事,也是一次新的尝试。首先,CBA俱乐部杯放在国家队比赛窗口期举行,这样可以避免球队长时间没有比赛的尴尬;其次,外援实

# 首届CBA俱乐部杯赛今晚打响 大鲨鱼新帅卢伟上演执教首秀

行四节八人次,一方面弥补了一些球队的国手缺席的损失,另一方面也是进一步尝试放开外援;再次,单节10分钟的比赛时间,也是向国际篮联比赛接轨的一次试水,探索未来是否能在CBA联赛中实行;最后,CBA俱乐部杯总奖金近千万,也能让一些球员增加收入。如果阵容整齐的话,以大鲨鱼

的实力获得小组前二出线问题不大。不过目前大鲨鱼困难较多,主力中锋王哲林因伤缺席,刘礼嘉、罗汉琛、刘铮等人也无法出战,而且球队目前仅有洛夫顿和威尔逊两名外援,损失半数主力后已经难以同强手抗衡,所以锻炼新人和新帅成了球队首要目标。由于常规赛第一阶段成绩不

佳,上海久事男篮连续调整主教练,先是刘鹏被外教邓肯取代,再是邓肯被年轻教练卢伟取代。作为大鲨鱼旧将,卢伟退役后曾担任过大鲨鱼青年队主帅,并率队连续获得全国青年联赛冠军,这两个赛季他在一线队当助理教练,但出任一线队主教练还是大姑娘上轿头一回。卢伟的优势除了头脑冷静善于思考,

还在于他对于从青年队提拔上来的几名小将非常了解,但他的劣势也很明显,那就是缺乏一线队执教经验。有鉴于此,这次CBA俱乐部杯也将成为卢伟的练兵场,球队将会让他放手试验阵容和队员,特别是多让小将出场,为联赛第二阶段挖潜。

现在大鲨鱼缺兵少将,卢伟目前能够调整的地方,就是球队的防守和作风问题。至于全队的技战术调整,也只能等王哲林归队以及另外两名外援到来,那时才有可能让卢伟大展拳脚。 本报记者 李元春